

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Уклистой Татьяны Ароновны по теме  
«Сердечно-сосудистая патология при хронической обструктивной  
болезни легких: особенности формирования, прогнозирование,  
пути оптимизации лечения»,  
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Сочетанное течение хронической обструктивной болезни легких и сердечно-сосудистых заболеваний усугубляет патологические изменения, свойственные каждому заболеванию в отдельности и представляет собой достаточно актуальное и перспективное направление для научного поиска. Это обусловлено отсутствием достаточных знаний об особенностях функциональных проявлений коморбидных состояний, прогностических маркерах исходов течения хронической обструктивной болезни легких.

Цель и задачи сформулированы корректно. Дизайн исследования хорошо продуман. Обследован достаточный объем выборки (534 медицинских карт пациентов, госпитализированных по поводу обострения хронической обструктивной болезни легких, и 160 пациентов с хронической обструктивной болезнью легких, включенных в когортное проспективное исследование). Автором использованы современные высокоинформативные методы диагностики, представлена адекватная статистическая обработка полученных данных. Все перечисленное обуславливает достоверность выдвинутых автором научных положений и выводов.

Получены новые данные о клинико-функциональных и лабораторных, в том числе генетических, особенностях хронической обструктивной болезни легких, осложненной легочным сердцем и при сочетании с артериальной гипертонией и ИБС. Показано место и роль микробиологического характера инфекционного обострения, Ig G позитивности к Chlamydomph-

іla pneumonia в крови во взаимосвязи с показателями системного воспаления и оксидативного стресса в формировании осложненного и коморбидного по сердечно-сосудистой патологии течения хронической обструктивной болезни легких.

Практическая ценность заключается в том, что разработаны и предложены модели с высокой степенью достоверности прогнозирования риска формирования при хронической обструктивной болезни легких хронического легочного сердца, артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца. При сопоставлении наличия у больных хронической обструктивной болезнью легких тех или иных генотипов по полиморфизму генов провоспалительных цитокинов, каталазы, ренин-ангиотензиновой системы и эффективности проводимой стандартной терапии получены новые важные данные.

Так установлена более высокая эффективность стандартной терапии у больных ХОБЛ, с применением тиотропия бромид и лозартана (в случае наличия легочного сердца) для носителей генотипа СТ по полиморфизму С-262Т гена каталазы и генотипа АА по полиморфизму А1166С гена AGT2R1.

По теме диссертации опубликовано 63 научные работы, в том числе 18 статей в научных журналах и изданиях, включенных в «Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук».

Изложение материала в автореферате ясное, логичное, хорошо иллюстрированное. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение:** по общему содержанию представленных материалов, их актуальности и новизне, методическому уровню, практической значимости диссертация Уклистой Т.А. на тему «Сердечно-сосудистая патология при хронической обструктивной болезни легких: особенности формирования, прогнозирование, пути оптимизации лечения» полностью соот-

ветствует п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденное постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.005.02.

Профессор кафедры госпитальной терапии  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»  
Министерства науки и высшего образования  
Российской Федерации,

308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 85,  
8(4722) 30-13-75,

E-mail: osipova@bsu.edu.ru,

доктор медицинских наук, доцент,

14.01.05 – Кардиология

**Осипова Ольга Александровна**

« 03 » сентября 2019 г.

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
персонала и  
кадровой работе

*Осипова*  
*Ирина*

